

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el recibo quincenal
EN MADRID 150 Ptas. AL MES, 15 AL AÑO.
PROVINCIA, TRIM. 5. AÑO. 18. PORTUGAL, 8 TRIM.
Y 30 AÑO. LIT. N. EXTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR. NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de la correspondencia
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la Admini-
stracion General de Anuncios, Gárcen, 18, pta.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUM

AÑO XL. NÚM. 11470

PRIMERA EDICION

Madrid. Miércoles 28 de Agosto de 1889

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR. 5

DOS MILLONES DE VENTA
en toda Europa de cajas de polvos dentíficos del doctor Samuel A. Palmer, de New-York. Precio de las cajas de 1 y 2 pesetas.—Elixir Balsámico de Palmer, de 2, 3, 5 y 6 ptas. franco. Depósito para los pedidos de España y Portugal, perfumaría inglesa, 33, Carrera de San Jerónimo, Madrid.
NOTA.—Estas cajas obsequia a su clientela con un abanico japonés.

CALVO DENTISTA. SUCESOR DE DUEÑAS Caballero de Gracia, 30, pl.
NAPOLEON FOTOGRAFO PRINCEPE, 14.
ESPECIALIDAD en retratos de niños y REPRODUCCIONES AMPLIADAS.

TRANSPORTES Y DELIGENCIAS PARA ALMERIA, Soria y Teruel. L. Ramirez, calle de Alcalá, 12.

DE MADRID A PARÍS
El año pasado por agua.
Aplaudidísimas zarzuelas de Chueca y Valerón, para canto y piano, piano solo y banda. ZOZAYA, 34, Carrera de San Jerónimo, 34.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
A LA VINA DE LA MADRUGADA

El viernes último se celebró en Santiago una boda que despertó gran curiosidad en los vecinos de la ciudad compostelana, que eran conocedores de la dramática leyenda que envolvía a los dos contrayentes.

Son estos dos jóvenes y acomodados labradores de aquellas poéticas campiñas. Mantuvieron amorosas relaciones, hasta que el galán por cansancio ó por vejez, abandonó a la muchacha. Esta se volvió loca, y en tan doloroso estado permaneció largo tiempo, siendo la ciencia impotente para curar aquel corazón herido por el desdén y aquella inteligencia estraviada por una locura, en la cual se habían inspirado grandes artistas para producir obras maravillosas.

Algo debió influir en el voluble amador el estado de su antigua prometida, cuando volvió a requebrarle de amor, y desde entonces la doncella fué mejorando poco a poco hasta que recobró la razón.

Concertóse, pues, la boda, que como hemos dicho, se ha verificado ya, dándose de este modo por terminado un idilio que amenazaba concluir en tragedia.

La seccion de Gobernacion y momento del Consejo de Estado ya ha empezado a estudiar el expediente del Ayuntamiento.

Como no se encuentran en Madrid todos los consejeros que la forman, se constituirá con los Sres. Perez Zamora, Zugasti, Martinez Campos, Parra y Paso y Delgado, que se hallan actualmente en Madrid.

El gobierno citará á los consejeros ausentes con objeto de que se hallen en Madrid el 10 del mes próximo.

Hallándose anteanoche sesion la junta directiva del Centro Militar, se presentaron ante ella los alumnos que hoy son de la Academia General Militar, y que hasta hace poco lo fueron de las clases de aquel, y en nombre de todos ellos, el Sr. Pujol

manifestó su agradecimiento por la inscripcion recibida á dicha junta directiva, para que á su vez lo hiciese al Centro.
El señor presidente, general D. Luis Daban, les recomendó que continuasen con la aplicacion que habian demostrado, para que haciendo honor al Centro Militar llegasen en el menor plazo posible á formar parte del cuerpo de oficiales.

El real decreto del ministerio de la Guerra que ayer publica la Gaceta asimilando en facultades los capitanes generales de Ultramar á los de la Peninsula, dispone en su parte preceptiva:

Art. 1.º Queda derogado el real decreto de 20 de octubre de 1883, por el que se declaraban directores é inspectores natos de todas las armas, cuerpos é institutos militares de los distritos de Ultramar á los capitanes generales de los mismos.

Art. 2.º Dichas autoridades tendrán en sus respectivos distritos las mismas facultades que están conferidas á los capitanes generales de los de la Peninsula, conservándose además, así la de asignar destino en cuerpos, dependencias ó establecimientos al personal de jefes, oficiales y tropa, como la de autorizar el regreso á la Peninsula de los individuos del ejército que hayan cumplido el tiempo reglamentario de permanencia en Ultramar, y conceder anticipo en el uso de licencias por enfermedad, debiendo tener sus resoluciones en este sentido carácter provisional hasta que obtengan real aprobacion.

Art. 3.º Los capitanes generales de los distritos de Ultramar serán auxiliados en sus funciones inspectoras por los comandantes generales, subinspectores de Artillería é Ingenieros, en cuanto respecta á estos cuerpos, y por los segundos cabos, en lo referente á todas las demás armas, cuerpos é institutos.

Art. 4.º En los distritos militares de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, y bajo la inspeccion de los segundos cabos, se constituirá un negociado, con el personal estrictamente indispensable, el cual entenderá en la tramitacion y despacho de todos los asuntos relacionados con la inspeccion la Caja general de Ultramar.

Art. 5.º El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecucion del presente decreto.

Tan ruidosa como la anterior fué la junta general que anteanoche se celebró en el Casino federal para discutir el voto de censura presentado contra la junta directiva y tomado en consideracion en la noche del viernes último.

Hablaron en pro ó en contra de la proposicion diversos oradores, expresándose algunos en términos que promovieron verdaderas tempestades, hasta el punto que hubo momentos que creímos pudieran tener consecuencias muy sensibles para los allí reunidos. Sin embargo, pudo dominar la exaltacion que reinaba en todos los espíritus, imperando al fin y al cabo la tan necesitada cordura.

A excitaciones de la presidencia desistieron de usar de la palabra varios socios, procediéndose acto seguido á la votacion nominal, á pesar de los reiterados deseos del Sr. Palma, que pugnaba por terciar en el ya prolongado debate.

El voto de censura fué aprobado por 68 votos contra 68. En vista de este resultado el presidente, Sr. Moja, declaró terminado el acto, levantándose la sesion.

Los individuos de la junta directiva del Casino presentaron las dimisiones de los cargos que hasta aquí han venido desempeñando.

Para conocer de dichas dimisiones y nombramiento de la nueva junta directiva, se convocará dentro de breves dias á la junta general.

Se está poniendo en limpio el dictamen del Consejo de Instruccion Pública sobre las reformas en la ensenanza de que hablamos el otro dia.

Ayer terminó este trabajo y quizás hoy salga el correspondiente decreto para San Sebastian con objeto de que lo firme S. M. la reina.

Segun nuestros informes, las reformas aludidas que han sido estudiadas por los señores conde de Xiquena y Santamaría de Paredes, no menoscaban en nada el principio de la libertad de ensenanza, antes al contrario, se aumentan las facilidades para obtener libremente los títulos oficiales.

Así, por ejemplo, el grado de bachiller, que con el régimen vigente solo puede adquirirse en los distritos universitarios, se obtendrá en el sucesivo, en todos los institutos.

Otras ventajas importantes contiene el decreto, de las cuales daremos cuenta pronto.

De un dia á otro es esperada en la Coruña la familia del presidente del Consejo de ministros, la cual permanecerá en aquella capital hasta mediados de setiembre próximo.

Con motivo del alza que ha obtenido el precio del coral, ha vuelto á emprenderse, con excelentes resultados segun parece, la pesca de tan rico producto, en la costa del Cabo de Creus (Gerona)

Hacia ya mucho tiempo que los buzos no bajaban á aquellas profundidades submarinas.

Ayer publica la Gaceta los reales decretos del ministerio de la Guerra:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al teniente general D. Luis Daban.

Promoviendo al empleo de tenientes generales á los generales de division don Baltasar Hidalgo de Quintana y D. Antonio Daban y Ramirez.

Promoviendo á generales de division á los generales de brigada D. Rafael Assin y Bazan, D. Basilio Augustin y Davila, D. Federico Ochando y D. Miguel Correa.

Promoviendo á generales de brigada á los coroneles D. Ricardo Balboa y Gibert, de caballería; D. Eusebio de la Sala y Garcia Sala, de artillería; D. Fabio Arana y Echevarria, de infantería, y don Francisco Rizzo y Ramirez, de ingenieros.

Promoviendo al empleo de intendente de ejército al que lo es de division don Juan Adsuar; á intendente de division á los subintendentes militares D. Manuel Valdivielso y D. Enrique Mira.

La Academia Internacional de Ciencias Médicas, en la sesion que celebró ayer, acordó gestionar del gobierno y de los representantes de las potencias extranjeras, la reciprocidad de los derechos que confieren los títulos académicos, habiéndose tambien objeto de sus delibera-

ciones un proyecto de organizacion de los servicios de higiene, con arreglo á lo que los progresos de esta ciencia exigen, que se propone presentar en breve plazo al señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.

En dicha sesion fueron proclamados académicos los Sres. Valie, Echevarria, Periañez, Pozas, Casañet, Valera y Narbona.

HAN FALLECIDO:
En Vigo doña Dolores Grande.
En Málaga D. Antonio Montaut Leon.
En Valencia D. Victor Hernandez Benito.
En Barcelona D. Miguel Tayner y Fortabella y E. Modesto Jacas y Deola.
En Santa Eulalia de Cuevas D. Teresa Uribe.

NOTICIAS TAURINAS:
En la corrida de Barcelona del domingo se lidiaron toros de Palomar, que fueron en extremo difíciles para el muerto. El Valencia estropeó los tres primeros, consiguiendo la oreja del segundo y tercero, alcanzando una gran ovacion. El cuarto toro no pudo lidiarse por echarse la noche encima.

Ayer mañana ha llegado á Madrid, procedente de Málaga, el espala el Espartero, que saldrá esta noche para Tarragona y después á Palencia.

Hoy sale para torrear en Linares el aplaudido matador el Manchao.

Dicho diestro tiene ajustadas para el próximo setiembre las corridas siguientes: 1 y 2 Villafra de la Sierra, 3 Pozuelo, 9 y 10 Olot, 22 Castellon, 24 Barcelona y 26 Palma.

En la corrida anunciada para el dia 8 en la plaza de toros de Zamora estoquearán Enrique Santos (a) Torero, en lugar de el Gallo, y Antonio Moreno (a) Lagartija.

En Valladolid se prepara una corrida de seis toros.

Los espadas serán Villarillo y el Boto.

Con extraordinario éxito ha sido acogida en Paris la infantil rondalla aragonesa, compuesta de niños de seis á diez años, y dirigida por el reputado profesor don Manuel Pera Nevat.

La infantil rondalla es objeto todas las noches en el Circo de Invierno de grandes y entusiastas aplausos.

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de anteayer, ha llovido en Teruel, Bilbao y Santander.

Faltan datos de Almería, Palma y Tenerife.

La temperatura máxima á las nueve de la mañana fué de 29,6 grados, en Sevilla; la mínima, de 16, en Oviedo.

El reputado pintor y dibujante catalan, señor Amat, ha pintado á la pluma un excelente plano topográfico de Madrid, que hemos tenido el gusto de ver, y en el que, no solo se omite ningun detalle de importancia, sino que se marcan todos los edificios y monumentos más notables que contiene la capital de la monarquía.

En el convento de las Salesas de Victoria ha tomado el velo la poetisa laureada doña Josefa Estevez, viuda del coronel don Antonio Garcia del Canto.

El director general de Instruccion pública, Sr. Santamaría de Paredes, se encuentra bien de la indisposicion que sufría, y anteayer asistió á su despacho.

Se ha hecho en Málaga la quinta voladura en el cerro de San Telmo.

Al pié del cerro se habia hecho una mina, donde se depositaron 6000 kilos de pólvora, que estallaron al poner en accion una corriente eléctrica.

La celebre torre de San Telmo, que habia resistido hasta ahora pruebas semejantes, se hundió y con ella cayeron multitud de toneladas de piedras, que serán conducidas desde los muelles provisionales que hay allí hasta el puerto que se está rellenando.

Un industrial de Tarragona ha inventado unos relojes de bolsillo de plata y acero, llamados misteriosos, en los que á través de dos cristales se ven solo las agujas horaria y minutos, sin que aparezca á la vista maquinaria alguna que dé impulsión á las agujas.

La máquina se halla oculta en uno de los extremos del reloj, disimulada su colocacion, y no puede adivinarse, sin abrir las tapas de aquel, como reciben la transmision las agujas marcadoras.

Como representantes del vecindario de las calles de Jacometrezo, Hita, Tudescos, Silva y Luna, los Sres. D. Victoriano Lopez, D. Manuel Pando y D. Patricio Palacios, han visitado al alcalde primero con objeto de rogarle que autorice la celebracion de la verbena de la Buena Dicha en los dias 7, 8 y 9 del próximo mes de setiembre.

Dicha autorizacion fué inmediatamente concedida por el Sr. Mellado.

El asombroso tirador de las armas de fuego, Sr. Nin, ha recibido una cariñosa invitacion de los regimientos de caballería Reina, Paria y Lusitania, para que, á presencia de todo el personal de los mismos, se sirva dar una sesion de tiro como él sabe hacerlo, y á la cual asistirán, además de los cuerpos dichos, las señoras de los jefes y oficiales de los mismos y sus familias y los representantes de la prensa.

El Sr. Nin hará, entre otros tiros de peligro, el recibir á pié firme y maturo de un balazo, un novillo ó becerro de plaza, si los señores oficiales quieren presentárselo.

Por último, el reputado fra Paín, español, ha sido felicitado por el coronel Sr. Borlado, director del museo de Artillería.

De Mahon nos dicen que dicha ciudad, con sus 18.138 habitantes, continúa sin es, cuela superior, á pesar de haberse reclamado con insistencia por el vecindario fundado en que la creacion de dicha escuela es obligatoria en toda poblacion de 10.900 almas. Además, la de Ciudadela, que tiene 7.846 habitantes, posee una escuela de párvulos, desempeñada por un interino hace nueve ó diez años, y continúa sin crearse la escuela elemental, á pesar de la decision del Consejo de Instruccion pública y de estar consignada en presupuesto la cantidad correspondiente.

Un periódico de Huesca desmiente con energia la noticia propalada por algunos periódicos respecto á que un grupo de cuatro ó cinco hombres armados recorria los términos de Prebeto y Pefetas, pueblos de la referida provincia, y al efecto escribe lo siguiente: «El muy digno y celoso jefe accidental de la comandancia de la Guardia civil, D. Joaquin Aguado, ha hecho que algunas parejas de caballería recorrieran aquellos puntos, por las

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. LAS TRES DUQUESAS. 83

se despertará el niño y lo llevaré á la Inclusa, en vez del de la otra. De este modo, todo el provecho será para mí, y no habrá crimen, sobre todo no habrá crimen!

Y la señora Drouard, con la conciencia tranquila, se echó vestida en la cama, para estar dispuesta á cualquier acontecimiento.

Hacia las cinco de la mañana, el señor de Bucy-Lornans despertó á la patrona.

La duquesa habia sentido los primeros dolores.

Hasta las cuatro de la tarde, no salió de su cuidado.

—¡Pronto!—dijo la señora Drouard á la nodriza de Clotilde—id á buscar al señor duque.

Habíase alejado del cuarto de su mujer dos horas antes, impaciente y cast irizado, no pudiendo soportar más tiempo aquella larga espera que se prolongaba durante tantas horas.

Retiróse á su despacho en donde se mordea los puños de rabia y angustia.

La matrona entonces, dejando á la enferma abatida, pasó al cuarto contiguo.

Sacó de su bolsillo un pequeño frasco que contenia una pocion que habia madado preparar durante el dia en casa de un farmacéutico. Destapó aquel frasco y le colocó bajo las baricas del recién nacido, que era un robusto niño, lleno de vida y perfectamente constituido.

En tres minutos logró el resultado apetecido.

El niño cerró de repente los ojos, sus pequeños miembros se estendieron y permaneció inmóvil. El pulso era débil, tanto que apenas hubiera sido perceptible para una mano ejercitada.

—¡Ya está hecho!—se dijo la matrona.—¡El duque ya puede venir!

Y muy dueña de sí misma, pasó al cuarto de Clotilde.

Quiero enseñar mi hija á las gentes de mi casa.

Quería que hubiese testigos, capaces de afirmar, si fuese preciso, el parto de la duquesa y el nacimiento de una heredera del nombre de Bucy-Lornans y sobre todo de la fortuna del señor Cardinet.

Acompañados de Félix comparecieron todos los criados del castillo. El duque les enseñó la niña, que la matrona habia vestido ya con las ricas mantillas que habia preparado de antemano.

El duque, despues de despedir á los criados, se acercó á la cama en donde reposaba la joven recién parida.

—Yo habia prohibido la entrada en el castillo al señor Cardinet—dijo el señor de Bucy-Lornans á su mujer.—Para eso tenia razones de importancia que ya no existen. Estoy dispuesto á participar á vuestro padre nuestro feliz alumbramiento y al mismo tiempo hacerle saber que cuando quiera venir será bien venido.

Supongo que tendrá una satisfaccion en abrazaros á vos y á vuestra hija? ¿Qué ordenais? ¿Queréis que envíe á Félix á París? De ese modo volveria con el señor Cardinet y pedirias verle esta misma noche.

—Sí... sí—contestó Clotilde.—Deseo ver á mi padre... hoy mismo.

—Se hará como deseais. Voy á dar las órdenes necesarias.

La matrona tenia prisa de informar al duque de lo que habia pasado.

—Es preciso que ahora descanse la señora duquesa—dijo.—Es menester que tenga una gran tranquilidad y que no reciba á nadie excepto á su padre. Nada tengo que hacer aquí por el momento. Volveré dentro de dos dias.

—Quedaos junto á la señora—dijo el duque á la nodriza de Clotilde.

La nodriza se sentó á la cabecera de la parida, que se durmió en seguida con ese sueño profundo y reparador que acostumbra á seguir á los partos laboriosos.

La niña que Regina habia dado á luz, dormia en la cuna preparada para el hijo de Clotilde.

El señor de Bucy-Lornans, habia salido con la matrona.

86

se despertará el niño y lo llevaré á la Inclusa, en vez del de la otra. De este modo, todo el provecho será para mí, y no habrá crimen, sobre todo no habrá crimen!

Y la señora Drouard, con la conciencia tranquila, se echó vestida en la cama, para estar dispuesta á cualquier acontecimiento.

Hacia las cinco de la mañana, el señor de Bucy-Lornans despertó á la patrona.

La duquesa habia sentido los primeros dolores.

Hasta las cuatro de la tarde, no salió de su cuidado.

—¡Pronto!—dijo la señora Drouard á la nodriza de Clotilde—id á buscar al señor duque.

Habíase alejado del cuarto de su mujer dos horas antes, impaciente y cast irizado, no pudiendo soportar más tiempo aquella larga espera que se prolongaba durante tantas horas.

Retiróse á su despacho en donde se mordea los puños de rabia y angustia.

La matrona entonces, dejando á la enferma abatida, pasó al cuarto contiguo.

Sacó de su bolsillo un pequeño frasco que contenia una pocion que habia madado preparar durante el dia en casa de un farmacéutico. Destapó aquel frasco y le colocó bajo las baricas del recién nacido, que era un robusto niño, lleno de vida y perfectamente constituido.

En tres minutos logró el resultado apetecido.

El niño cerró de repente los ojos, sus pequeños miembros se estendieron y permaneció inmóvil. El pulso era débil, tanto que apenas hubiera sido perceptible para una mano ejercitada.

—¡Ya está hecho!—se dijo la matrona.—¡El duque ya puede venir!

Y muy dueña de sí misma, pasó al cuarto de Clotilde.

Quiero ver á mi hijo—dijo la duquesa—señora, os suplico que me traigais á mi hijo, quiero verle. ¿En dónde está el niño?

—En dónde está la niña?—repuso la señora Drouard.—¿Habeis dado á luz una preciosa niña?

—Quiero verla.—prosiguió Clotilde.—Quiero verla en seguida.

La señora Drouard salió y un momento despues volvió trayendo la hija de Regina.

—Besad á vuestra nena.—dijo.—madre feliz.

Clotilde cogió á la niña, la estrechó en sus brazos y de repente se echó á llorar.

Se acordaba de Enrique.

En aquel momento entró el duque.

La nodriza le habia avisado de que Clotilde habia ya dado á luz.

—¡Y bien!—preguntó algo alterado.

—Señor duque.—dijo la matrona.—la señora de Bucy-Lornans ha dado felizmente á luz una niña.

—¡Recibid mi enhorabuena, señora!—dijo á Clotilde.

Y volviéndose hacia la vieja nodriza que estaba muy rieneña.

—Haced entrar á todo el mundo.—dijo.—

Quiero enseñar mi hija á las gentes de mi casa.

Quería que hubiese testigos, capaces de afirmar, si fuese preciso, el parto de la duquesa y el nacimiento de una heredera del nombre de Bucy-Lornans y sobre todo de la fortuna del señor Cardinet.

Acompañados de Félix comparecieron todos los criados del castillo. El duque les enseñó la niña, que la matrona habia vestido ya con las ricas mantillas que habia preparado de antemano.

El duque, despues de despedir á los criados, se acercó á la cama en donde reposaba la joven recién parida.

—Yo habia prohibido la entrada en el castillo al señor Cardinet—dijo el señor de Bucy-Lornans á su mujer.—Para eso tenia razones de importancia que ya no existen. Estoy dispuesto á participar á vuestro padre nuestro feliz alumbramiento y al mismo tiempo hacerle saber que cuando quiera venir será bien venido.

Supongo que tendrá una satisfaccion en abrazaros á vos y á vuestra hija? ¿Qué ordenais? ¿Queréis que envíe á Félix á París? De ese modo volveria con el señor Cardinet y pedirias verle esta misma noche.

—Sí... sí—contestó Clotilde.—Deseo ver á mi padre... hoy mismo.

—Se hará como deseais. Voy á dar las órdenes necesarias.

La matrona tenia prisa de informar al duque de lo que habia pasado.

—Es preciso que ahora descanse la señora duquesa—dijo.—Es menester que tenga una gran tranquilidad y que no reciba á nadie excepto á su padre. Nada tengo que hacer aquí por el momento. Volveré dentro de dos dias.

—Quedaos junto á la señora—dijo el duque á la nodriza de Clotilde.

La nodriza se sentó á la cabecera de la parida, que se durmió en seguida con ese sueño profundo y reparador que acostumbra á seguir á los partos laboriosos.

La niña que Regina habia dado á luz, dormia en la cuna preparada para el hijo de Clotilde.

El señor de Bucy-Lornans, habia salido con la matrona.

—La niña me parecia bien constituida y robusta.—dijo el duque.

La señora Drouard le interrumpió:—He tenido que hacer la sustitucion.—dijo.—La duquesa ha dado á luz un niño muerto.

Felizmente habiais tomado vuestras precauciones. El acontecimiento las ha plenamente justificadas.

—¡Muerto!—dijo el duque palideciendo.—La duquesa ha dado á luz un niño muerto.

—¡Mirad!—

Y enseñó el recién nacido, el hijo de Enrique y Clotilde que yacia inmóvil bajo un pañal que la señora Drouard le habia echado encima.

El duque se acercó y le tocó.

La matrona temblaba de que notara su supercheria.

—De modo—dijo el señor de Bucy-Lornans, muy turbado.—¡que todo estaba perdido si yo

cansaba. Durante su paseo, y eso que habia sido muy corto, se habia tenido que parar muchas veces. Sufría aún más moral que físicamente. Los recuerdos que habia evocado la abatiéron.

Se estremecia de rabia cuando sentia en su seno el ser aborrecido que llevaba. La soledad en que voluntariamente vivia, permitia á su imaginacion, demasiado ardiente, tomar carrera y sufrir, por consiguiente, el espantoso tormento de una idea fija. No pensaba en todo el dia sino en aquella criatura que iba á nacer.

La maternidad, que generalmente alegra á la mujer, la inspiraba horror.

A las doce de la noche salió de su cuarto y pasó al de la matrona, que velaba todavia en un saloncito contiguo á su cuarto de dormir.

Angela Drouard tenia cuarenta años. Era una mujer hermosa todavia y que debió haber sido una maravilla quince años antes. Estaba elegantemente vestida con una bata de felpa color granate, que realizaba su piel fina y sonrosada de rubia. Como seña particular, tenia las manos largas, bien dibujadas y blancas... y las lucia cuanto le era posible.

La señora Drouard, era viuda hacia diez años, de un oficial de sanidad militar, gracias al cual habia podido hacer sus exámenes y recibir el diploma de profesora en partos. Era instruida y muy hábil en su profesion, prefiriéndola generalmente á los más hábiles médicos.

De seguro habria hecho fortuna, sino hubiera tenido dos vicios que la dominaban por completo. Angela jugaba y bebia para consolarse de las pérdidas de dinero que continuamente tenia en los garitos de mujeres que frecuentaba.

Las mujeres que juegan constituyen una nueva variedad del vicio, todavia desconocida para mucha gente, por más que el número de desgraciadas que se entregan al juego y que pertenecen á todas las clases de la sociedad, sea ya considerable.

Angela habia perdido en el tapete verde lo más granado de los beneficios importantes que sacaba de su profesion é insensiblemente se habia embrutecido entre el juego y la bebida.

Aquella noche la señora Drouard habia perdido mil francos en tres cuartos de hora en una casa que frecuentaba hacia poco tiempo, cerca de donde ella vivia, en el boulevard de Monsieur, á donde no iban más que mujeres y que la policía no habia podido todavia cerrar.

De vuelta en su casa, se habia desnudado, se habia puesto la bata y sentándose junto al fuego, en su saloncito, se puso á beber ron paños y a turdirse.

Medio ebria y con la vista mortecina, estaba semitumbada en un sillón. De cuarto en cuarto de hora, levantaba el brazo, cogia de la mesa que habia á su lado, un vaso de cristal de Bohemia que contenia el vino, se vertia una copa y se la iba bebiendo poco á poco, haciendo chascar la lengua.

La matrona se iba apoderando de ella y se le escapaba la exhalacion un quejido porque se sentia fuertemente del estómago. Entonces va-

ciaba la copa de un tiron, porque el dolor que sentia se calmaba luego momentáneamente.

Angela Drouard murmuraba á veces palabras ininteligibles.

—¡Qué mala suerte! Otra vez tiraré á cinco, y la mujer del sombrero verde que abate nueve á cada golpe. En esa casa todas son unas ladronas. ¡Cualquier dia me vuelven á coger allí!

Y seguia bebiendo y el frasco estaba ya vacío en sus tres cuartas partes.

—Con todo eso... ¡estoy perdida!... ¡perdidat! Tengo que pagar doce mil francos de aquí á fin de mes y no tengo un cuarto... Esta vez no tiene remedio, hago el paso... y quiebro... ¡Sir! la mala suerte que me persigue habria podido rehacerme... Ahora ya no tengo nada... ¡se acabó!... ¡Lo venderán todo!... ¡Regina perdida!

En aquel momento entró Regina en el salón de la matrona.

—Me alegro que estéis todavia levantada—le dijo.—Tengo que hablaros.

—Mañana—dijo la Drouard con voz pastosa.—mañana; ahora es tarde. Deberiais estar ya acostada.

—Es preciso que os hable esta misma noche—contestó Regina.—Lo que tengo que decir es muy importante.

—Vamos á ver, ¿qué se os ocurre? Si todas mis clientes fueran como vos, no tendria un momento de descanso. Vamos, os escucho, hablad pronto.

Angela soltó la copa y se incorporó tratando de dominar su borrachera.

—Me dijistes ayer—prosiguió Regina—que daría á luz antes de dos dias.

—Es cierto; dareis á luz dentro de dos dias ¿Y qué?

—No quiero andar con rodeos—dijo Regina.—os he dado mil francos por mi parte... —Es el precio corriente. Supongo que no vais á regatear. ¿A dónde queréis ir á parir? —Aquí tenéis otros mil francos—dijo Regina, sin contestar.

Y colocó sobre la mesa en donde se viera bien un billete de mil francos. Los ojos de Angela brillaron de codicia.

—¿Qué significa esto?

—Este billete es vuestro—prosiguió Regina—si queréis prestarme el servicio que vengo á reclamaros.

—¿Qué servicio? En verdad, que sois una criatura particular. Desde que ejerzo mi profesion las he conocido muy raras, pero como vos ninguna. Vamos á ver que servicio es ese.

—Por razones que no os interesarían si os las dijese, no puedo encargarme de la criatura que voy á dar á luz.

La matrona guiñó los ojos de un modo significativo, con media palabra la bastaba para comprender.

—Entendido—dijo.—Queréis que envíe la criatura á la Inclusa. He adivinado, ¿no es cierto?

—Justamente. Ese es el servicio que espero de vos. ¿Puede ser?

—Ya lo creo. Yo misma llevaré la criatura á la Inclusa, puesto que os estorba.

—¿Y queréis encargarnos de llenar todas las formalidades necesarias?

83

cuales, después de minuciosas pesquisas, logró averiguar no existían tales bandidos...

Según refiere un periódico de la localidad, en Granada hay verdadero furor por fomentar fábricas de azúcar de remolacha...

Un aficionado a cálculos hace constar que la vega de Granada se compone de 52 pueblos, 480.000 marjales de riego...

Un joven que se estaba bañando hace pocos días en las playas de Malagüeta, sintió una opresión extraordinaria en la pierna derecha...

El partido federal de Valencia se propone celebrar un meeting para discutir el proyecto de Constitución del municipio federal valenciano...

El gobernador de Badajoz telegrafió anteayer al ministro de la Gobernación lo siguiente: Según me participa el alcalde y el jefe de la Guardia civil...

DE PROVINCIAS ha recibido ayer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares: Málaga, 25.

A las nueve y media de la mañana de ayer, tuvo efecto la anunciada voladura en la cantera de San Telmo...

Anoche, a las nueve y media, ocurrió una sensible desgracia. Por la muralla del Campo del Sur...

El suceso fue notado, sin poder impedirse, por algunas personas, las cuales hicieron esfuerzos para extraer el cuerpo del desgraciado...

Entonces se descubrió el cuerpo, y por medio de una onerada que sostenía José Pichardo, descendieron al agua Salvador Falla, Antonio Mesa y Miguel Ardero...

Este fue conducido inmediatamente a la casa de socorro de los Caballeros Hospitalarios. A la puesta del sol queda entrando una barca italiana...

En el día de hoy han pasado dos vapores y un bergantín-goleta por el Estrecho, para la Bron un vapor, y del Estrecho para Poniente un bergantín goleta.

Zaragoza, 26. Ya se han agotado en todas las administraciones los billetes de lotería para la próxima extracción.

Motrico, 25. Dos lanchas de esta villa que navegaban en aquellas aguas, encontraron ayer una tumbada y en situación apuradísima a sus tripulantes...

Los que gobernaban la de Motrico acudieron a prestarle auxilio a los naufragos, lo cual lograron afortunadamente, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Salamanca, 26. En la dehesa de Lumbrales ha ocurrido un incendio que destruyó 180 estadales de pasto. El alcalde, la guardia civil y gran número de vecinos del referido pueblo consiguieron sofocar el feroz elemento.

Talavera, 26. En el inmediato pueblo de Calera ha perecido envuelto entre las llamas de un voraz incendio ocurrido en la ribera del Tajo, el vecino del mismo Faustino Moreno...

Oviedo, 25. Ha sido nombrado administrador de Propiedades de esta provincia, D. Félix Rodríguez Riche.

San Sebastián, 26. Uno de los hechos que rara vez ocurren en esta población, tuvo efecto anoche entre diez y once.

El piso principal izquierda de la casa número 15 de la calle Mayor, está ocupado desde hace algunos meses con muebles del Sr. Martínez Baños...

El Sr. Martínez, desde que llegó hace algún tiempo mandaba a una sirvienta al piso dicho de la calle Mayor.

Al llegar anoche la sirvienta Josefa Otegui al indicado piso y entrar en la habitación, observó su cofre abierto, esparcidos los efectos que contenía por el suelo...

En efecto, el cofre presentaba señales de haber sido violentado. La Josefa inmediatamente examinó sus efectos y notó que le faltaban 40 duros en metálico...

Convencida en vista de esto la Otegui, comenzó a pedir auxilio, y poco después llegaron al sereno del barrio, el cabo y jefe del inspector de policía urbana.

París, 26. El jurado superior de la Exposición se ha reunido hoy, inaugurando sus trabajos. Ha comenzado por examinar las numerosas reclamaciones que existen contra la decisión de los diversos jurados.

Nueva-York, 26. Noticias oficiales recibidas de Haití confirman que el general Hipólito ha tomado posesión de la presidencia de aquella república...

Viena, 26. El shah de Persia ha salido esta madrugada con dirección a Buda-Pesth.

El Cairo, 26. Tiénesse como seguro que el director general de Cuentas, Sr. Palmer, reemplazará al señor Vincent en el cargo de ministro de Hacienda del jedive.

Berlin, 26. En la ciudad minera de Bochum se ha inaugurado ayer el Congreso católico obrero. En dicha primera sesión, el Sr. Windhorst pronunció un notable discurso...

En la próxima reunión del Parlamento, los diputados católicos declararán todos sus esfuerzos hasta llegar a conseguir que las relaciones entre los obreros y patronos lleguen a fijarse sobre sólidas bases...

Dublin, 27. El diputado O'Brien ha sido condenado a dos meses de cárcel, y el Sr. Gilhooly a seis semanas, acusados de dirigir escitaciones a los colonos para que no pagasen sus arrendamientos...

Athenas, 27. En la mañana de ayer han vuelto a sentirse violentas sacudidas. Los terremotos fueron generales en toda la Grecia. Ha habido que lamentar algunos destrozos.

En las poblaciones de Patras y Missolonghi los daños han sido de mayor consideración. Varias casas quedaron completamente destruidas. Hasta ahora no se conoce que hayan ocurrido desgracias personales.

Belgrado, 27. Continúa reinando cierta agitación en toda la Servia. Durante estos últimos días han sido trasportados a Sofía 81 cajas de gran tamaño conduciendo municiones de guerra.

Nueva-York, 27. Las últimas noticias recibidas de Haití dicen que reina completa tranquilidad en Puerto-Príncipe y que el general Legitimé se ha refugiado en Santiago de Cuba.

Londres, 27. El número total de huelguistas se calcula que asciende en la actualidad a 130000. Ha regresado a esta capital el rey Humberto. El periódico La Opinión anuncia que el Banco Tiberino ha suspendido sus pagos.

Londres, 27. Cámara de los Comunes. Sesión de anoche. Después de ligero debate, la Cámara aprueba la segunda lectura del proyecto de ley de Hacienda.

Londres, 27. Las maniobras navales de la escuadra inglesa están dando muy buenos resultados aunque hay que registrar muchos accidentes ocasionados por las evoluciones llevadas a cabo por los torpederos.

Londres, 27. La actividad comercial no ha disminuido tan sensiblemente como se temía, a consecuencia de la huelga. Sin embargo, es inminente una gravísima crisis si la paralización del comercio continúa.

Los huelguistas persisten en sus exigencias amenazando con que si no son atendidas trabajarán para que la huelga se generalice. Los administradores de los Docks han contestado que era imposible hacer nuevas concesiones.

Algunos grupos de huelguistas han declarado que estaban dispuestos a aceptar las decisiones de un árbitro que sería elegido de común acuerdo entre una comisión de huelguistas y los administradores de los Docks.

Se cree que esta proposición será aceptada. Ha llegado el shah de Persia. El periódico El Figaro, ocupándose de la próxima llegada del Sr. Cánovas del Castillo, dice que todas las personas notables del partido conservador español celebrarán hacia el 10 de setiembre próximo una importante reunión de carácter político.

París, 27. Anoche a las doce llegaron a esta capital el gran duque Jorge y su primo el gran duque Alejandro Michaelowitch. Numerosas personas de la colonia rusa esperaban en la estación a los ilustres viajeros.

Estos dirigieron al hotel Vendome, donde se encontraba el conde Tolstói. Los grandes duques guardan un riguroso incognito.

San Petersburgo, 27. El periódico El Mensajero Oficial anuncia que los emperadores de Rusia, el príncipe heredero y los demás hijos del czar, salieron ayer a las seis de la tarde con dirección a Copenhague.

Paris, 27 (3'45 t.). Exterior español, 73-59. 3 por 100 francés, 83-78. Londres, 27 (3 t.). Exterior español, 75-30.

Ayer se han constituido en el Ayuntamiento la comisiones de Hacienda y Consumos, bajo la presidencia del alcalde presidente. Respecto a esta última se acordó el día y hora en que se ha de reunir semanalmente.

Respecto al personal, el Sr. Mellado indicó, que estudiaba con detenimiento las reformas y espera que los vocales de la comisión le vayan esponiendo en las sesiones sucesivas, los planes que tengan sobre el servicio de consumos.

Hoy por la tarde saldrá para los Santos de la Humosa, el ex-alcalde de Madrid Sr. Abascal. Ayer han estado a despedirle gran número de sus amigos políticos y particulares.

En la sesión que mañana ha de celebrar el Ayuntamiento, se designarán los distritos donde han de prestar su servicio los nuevos tenientes de alcalde.

De PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Córdoba, 27.

Con motivo de las ferias que han de celebrarse en esta capital, desde pasado mañana, notase gran animación y llegan muchos forasteros utilizando los trenes y demás medios de transporte. El día 28 habrá toros, matando Lagartija y Guerra.

En el teatro de verano funciona una compañía que dirige D. Paulino Delgado y siempre está lleno. El día 29 marchará dicho actor a la Habana con la compañía que al efecto está formando. —Acetino. San Ildefonso, 27 (1'30 t.).

Ayer terminaron las fiestas de San Luis que han estado extraordinariamente animadas. La corrida de ayer fue buena; el ganado dió juego, y Lagartija y su cuadrilla agradaron mucho. Caballos muertos, 11; la entrada muy buena. El segundo de estos hirió de gravedad entre barreras a un espectador.

Pero la verdadera novedad de este año ha sido el elegante y cómodo salón de conciertos del Casino, en el que ha logrado muchos y muy justos aplausos el sexteto que dirige el maestro Arche. En las funciones de anoche y anteayer puede decirse que estaba todo el pueblo y la colonia forastera. Como de costumbre, tuvieron que repetirse varias piezas musicales.

El teatro muy concurrido también. Han venido de Madrid para las fiestas más de mil expedicionarios. —El correspondiente. Zaragoza, 27 (1'45 t.).

Dícese que en una entrevista celebrada hoy los señores gobernador de la provincia y alcalde de esta población han quedado rotas las relaciones de ambos funcionarios. Parece que el Sr. Varanda se ha mostrado resentido de la conducta del Sr. Valderrama, que no evitaba los ataques de La Alianza Aragonesa, periódico ministerial, el cual, escitado por algunos prohombres del partido, ha pedido al alcalde que se declare francamente ministerial o dimita su cargo.

Como el señor Varanda es amigo de Martos, asegúrase que al ocurrir la ruptura de este hombre público y el Sr. Sagasta, el alcalde de Zaragoza ofreció admitir «en seco», lo cual no ha cumplido, por lo que el gobernador le ha pedido explícitas declaraciones fusionistas. El Sr. Varanda se ha negado, lo mismo a efectuar dichas declaraciones que a dimitir, ocasionándose un vivo altercado entre ambas autoridades.

Parece que el comité fusionista va a reunirse para pedir la destitución del alcalde, por no ser ministerial. —Fondevilla. Barcelona, 27 (4'20 t.). Interior, 75-05.

Exterior español, 76-50. Amortizable 4 por 100, 90-00. Cubas 1886, 105-50. Colonial, 63-55. Nortés, 86-35. Prioridades 79-21. Francias, 62-30. Orenses, 48-00. —Agencia Cabanella.

Bajo la presidencia de los señores Sarraz, director de la Escuela Normal Central, y del inspector general de Instrucción pública, señor Robledo, se ha verificado ayer mañana en el local de aquel centro de enseñanza oficial, la segunda conferencia pedagógica pública, que ha favorecido con su presencia un auditorio escogidísimo, en el que predominaba el bello sexo.

La disertante ha sido la maestra de la escuela de Pozuelo de Alarcón, doña Elvira Heredia, la cual ha desarrollado perfectamente el tema anunciado: «Carácter que deben tener las escuelas de niños y de niñas, fijándose en sus principales aplicaciones, y determinando los procedimientos y el material de enseñanza que pueden emplearse con mejor resultado.»

La señorita Heredia ha estado feliz en el desempeño de su difícil cometido, habiendo revelado conocimientos nada comunes al tratar el punto objeto de su estudio. Ha expuesto con claridad y acierto y con ejemplos prácticos la marcha que debe seguirse en la enseñanza de las ciencias naturales en las escuelas de niños y de niñas, y ha considerado como medio muy ventajoso para ello las excursiones convenientemente dirigidas. En resumen: la conferencia de la señorita Heredia ha sido un trabajo bien pensado y perfectamente desarrollado. La extensión dada al mismo para el día de mañana, el tema que se trata para el día de mañana, y si hubiere tiempo, pasará D. Natalio Moraleda, maestro de la escuela de Torrelaguna, a desarrollar el tema tercero, que dice: «Exposición de los principales problemas de la higiene escolar, señalando los modos más prácticos de resolverlos, según las diversas condiciones de las escuelas.»

Un sujeto que vivía con su tío, llamado Francisco Sanchez, le ha inferido ayer una herida grave que le ha sido curada en la casa de socorro del distrito. La causa parece ha sido el haberse negado aquel a satisfacer ciertas pretensiones del sobrino.

Jugando unos sujetos en la estación del Mediodía con unos vagones y arrastrados, fue cojido uno de ellos, fracturándose con uno de los topes la clavícula izquierda. Fue curado en la sección de sanidad de la compañía.

En la casa número 33, cuarto segundo, de la calle de la Palma, ha ocurrido ayer tarde una muerte que robó 30 pesetas en la casa número 4 de la calle del Oso, a un sujeto que estuvo conversando largo rato con la delincente.

En la casa de socorro del distrito del Hospital fue curado ayer tarde un operario que tuvo la desgracia de sufrir la fractura del brazo izquierdo en la estación de las Delicias.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. La próxima campaña de invierno en el ópera teatro Español promete ser notable, pues además de los artistas que la componen ha sido contratado por el Sr. Vico el aplaudido primer actor D. José Pérez, quien una vez terminada la primera temporada saldrá en unión del señor Vico para la América del Sur.

Mañana viernes se verificará en el teatro del Príncipe Alfonso el beneficio de la familia del Sr. Lustrón.

El domingo y para despedida de la compañía de ópera, tuvo lugar en los jardines del Retiro el beneficio de la señorita Petrolina, primer premio de la Escuela Nacional de Música, con la célebre partitura de Meyerbeer Los hugonotes. La aplaudida artista, discípula del inteligente profesor Sr. Puig, que ya cuenta entre los suyos al eminente Gayerre, interpretó la difícil parte de Valentina con el acierto que ha demostrado en cuantas obras ha desempeñado durante la temporada, obteniendo en la citada noche muchos aplausos, flores, coronas y objetos de valor de sus amigos y admiradores.

TELEGRAMAS TAURINOS. Huelva, 26 (3'34 t.). Los toros de Carvajal, buenos; caballos, 10. El loco, regular; Liri superior en quites é hiriendo. Fue objeto de grandes ovaciones y saludo de la plaza en brazos del público. —Amon. Valencia de Alcántara, 26 (7 t.). Buenos los toros portugueses que se han lidiado; caballos muertos, 8. Lesaca y Lobito han tenido muchas palmas. La entrada buena. —Venas.

—Sí, ¿Por qué no? Os repito que eso no tiene nada de particular. Es cuestión de dinero. Pagais, seréis servida y se acabó. —¿Puede hacerse esto, sin que me presente yo?—preguntó Regina con secreta angustia. —Sí. Después del parto, no podéis levantáros antes de quince días por lo menos, y yo arreglaré eso, el mismo día que deis a luz, si es conviene así. —¿Habeis hecho ya eso alguna vez? —No se pasa mes sin que lo haga. Llevo la criatura yo misma, lo apuntan en el registro y se acabó. ¡Oh! eso cuesta poco y se despacha pronto. —¿Y si se quiere puede uno volver a ver a la criatura? Deseo saberlo todo. —No, eso si que es imposible. Y se comprende. La administración toma sus precauciones y es justo... Regina palideció. Por muy decidida que estuviese a abandonar a su hijo sintió, sin poderlo remediar, algo que se rebelaba contra esa decisión. La matrona continuó, porque a pesar de su borrachera había notado la turbación de Regina y temía que se volviese atrás y recogiese el billete de mil francos. —Se puede tener noticias de él cada tres meses, pero nunca se puede saber en donde se halla. Tal es el reglamento. —¿Ah! ¡nunca se puede saber en dónde está?—repitió Regina. Guardó silencio un instante, porque luchaba todavía con el sentimiento que se había apoderado de ella, pero luego prosiguió: —En fin, paciencia. Estoy decidida, completamente decidida. —¿Habrá que decir vuestro nombre? Fijemos antes todos los detalles. No quiero que luego venga a hacerme reproches. —¡No! Si no es indispensable prefero que no separezca mi nombre. ¿Comprendéis? —Perfectamente. Yo lo arreglaré todo, podéis contar conmigo. Ya estoy acostumbrada a esas cosas. Quisiera tener tantos billetes de mil francos como criaturas he llevado a la Inclusa. Cogió con mano trémula el billete de Banco y se lo guardó en el bolsillo. Luego se levantó bruscamente. En pie, se tambaleó un poco, pero se dominó para que no se notara, se puso el sombrero y echóse el abrigo de pieles sobre los hombros. —Ahora es preciso que vayais a acostaros—prosiguió.—Es tarde y debéis estar cansada. Id, id pronto. Regina, algo sorprendida, se retiró. —¡Mil francos!—esclamó la matrona.—Mil francos que la casualidad me envía y que me traerán suerte. Sus ojos brillaban de un modo extraño. Vertió en la ceca casi todo lo que quedaba del ron en el frasco y se lo bebió de un tirón. Luego se miró maquinalmente al espejo y salió. Diez minutos después, Angela Dronard apuntaba con el dinero de Regina, en el garito del boulevard Beausejour. Después de haber ganado y perdido sucesivamente cuatro

mil francos que había hecho «venir» volvió a su casa completamente arruinada. Entonces se puso de nuevo a beber. Estaba desesperada. La matrona se acostó borracha como una cuba. Levantóse a las diez de la mañana, atrozmente cansada y se dedicó a visitar a sus clientes. A las doce sentóse a almorzar, pero no comió. —¿De esta no salgo!—repetía,—es el punto final. Sería preciso un milagro... En aquel momento fueron a anunciarla que la esperaba una visita. —¿Quién es? —Se ha negado a decir su nombre y esperá en el salón. —¿Allá voy. La visita era el señor de Bucy-Lornans. Su entrevista duró una hora. Cuando el duque se separó de la matrona, Angela estaba como transfigurada. —El milagro que esperaba se ha efectuado,—se dijo alegremente,—este hombre es un miserable; pero ¿qué importa? Yo haré lo que quiero, puesto que lo paga bien. La criatura que mañana dé a luz Regina me servirá.

XI:

El duque de Bucy-Lornans estaba sentado, en su despacho, en el primer piso del Castillo de los Tilos, en los Sablons, cerca de Fontainebleau. Envuelto en una bata forrada de pieles, permanecía inmóvil delante de la gran chimenea, en donde brillaban las ardientes llamas que lamian los mofreos de hierro. Las doce y media de la noche acababan de dar en el reloj del castillo. El duque arrojó su cigarro al fuego, levantóse y se puso a pasear por el cuarto; parecía dominado por la mayor impaciencia. —¿Las doce y media! Está mujer no tardara en venir. Con tal que sea exacta. Vamos a ver. Recapitulemos. De seguro será mañana. De modo que mañana el señor duque de Bucy-Lornans tendrá un heredero. Mañana la señora duquesa Clotilde dará a luz un hijo habido de sus relaciones adúlteras con el señor Enrique Mimerac; pero ¿qué importa? Yo haré lo que quiero, puesto que lo paga bien. La criatura que mañana dé a luz Regina me servirá.

to, gracias a las medidas que he tomado no se habría perdido nada. Miró la hora en su reloj y dió una patada. —¿La una menos, cuarto... y esa mujer no viene! Felipe apareció haciendo estremecer al duque. —La persona a quien espera el señor duque, ha llegado,—dijo,—Acaba de bajar del carruaje en el patio del castillo. —¿Que entre en seguida! —¡Por fin!—esclamó el duque. Félix entró en el despacho acompañando a una mujer vestida de negro y velada. Era la matrona. —Me he retrasado un poco—dijo,—pero no he perdido, sin embargo, el tiempo. ¿Estamos solos?—preguntó. —Sí; mas para mayor seguridad, voy a echar el cerrojo. Echólo, en efecto, y volvió rápidamente junto a la matrona. —¿Y bien? ¿Traéis eso?—dijo. —Sí, señor,—repuso la matrona.—Mi cliente ha dado a luz esta mañana una niña. Aquí está. Y enseñó una nena dormida que había traído oculta bajo su capa de pieles. —¡Bien!—dijo el duque.—¡Y esa mujer ha consentido en dejarnos su hija? —Sí, mediante veinte mil francos. Me ha sido imposible conseguirlo por menos. Angela Dronard mentía escandalosamente. La niña que había llevado al castillo de los Tilos, era la hija de Regina, la que tenía el encargo la matrona de llevar a la Inclusa. —Si necesario de la niña—dijo el duque,—ella tendrá los veinte mil francos y vos cinco mil. Depositad esa criatura en la habitación contigua... Nadie entra en ella más que yo. Es indispensable que nadie sospeche aquí la presencia de esta niña. El duque levantó un tapiz que ocultaba una puerta, que abrió. —¡Pasad!—dijo a Angela. La matrona hizo una observación. —Será preciso que de vez en cuando venga yo aquí para ver si la criatura necesita algo. —Aquí está la llave del cuarto—dijo el duque.—De ese modo podéis penetrar aquí cuando queráis. Y entregó la llave a la matrona que se la guardó en el bolsillo. —Ahora—prosiguió el duque,—entendámonos bien. Pongámonos de acuerdo. —Sí, entendámonos. Es de mucha importancia, efectivamente, el que no haya ninguna equivocación entre nosotros; lo exige la gravedad de la situación. —No os he oído nada de lo que pensaba hacer—prosiguió el duque,—vuestra presencia aquí establece vuestra complicidad y esta me garantiza vuestra discreción. —Es justo. Si yo hablara podría perderos realmente, pero me perdería con vos. Mi seguridad depende de la vuestra. La duquesa de Bucy-Lornans debe dar a luz mañana. El nacimiento de ese niño conviene a vuestros intereses, pero puede morir. En ese caso ponemos en su lugar el que ha

traído y que su madre abandona mediante la suma de veinte mil francos... ¿Es así? —Perfectamente. Se ha convenido también en que la madre nunca sabrá mi nombre y no podrá venir a reclamarme la criatura ni dar escándalo alguno respecto a ella. —Nunca. La madre recibirá el dinero y no sabrá nada; es cosa convenida. Si la criatura que ha de dar a luz la duquesa muere ó nace muerta, la niña que ha traído, y que está viva y sana, será legalmente vuestra hija. —En ese caso, escuchadme; la madre tendrá su veinte mil francos, y vos, como el servicio prestado será mayor y vuestra discreción de más importancia, en vez de cinco mil francos tendréis treinta mil. —¡Ah! ¡ah!... ¿Y si el hijo de la duquesa vive?—preguntó la matrona. —En ese caso os volveréis a llevar a la niña, diréis a la madre que el ofrecimiento que os habian hecho no ha sido cumplido, pero vos no dejareis por eso de recibir cinco mil francos. —Cinuenta mil francos en caso de sustitución, de los cuales veinte mil para la madre y treinta mil para mí, ó cinco mil para mí en caso de que no haya sustitución. —¡Perfectamente! Estamos de acuerdo. Ahora voy a acompañaros a vuestro cuarto, a donde os enviaré a buscar cuando llegue el caso. —¿Quién me ayudará durante el parto? Es preciso que yo lo sepa. —Yo. —¿Vos sola? —Si por cierto. Es necesario que alejemos todo testigo que pueda estorbarnos. Al principio dejaremos entrar junto a la enferma a su vieja nodriza, por quien preguntará de seguro; pero yo sabré alejarla cuando llegue el momento crítico. Además, es una mujer tan simple, que no tendríamos nada que temer por su parte. Ahora, venid. El duque condujo a la matrona a una habitación contigua a la que en estaba depositada la hija de Regina. Luego que la dejó allí instalada se retiró. Angela sentóse y reflexionó. —Cinuenta mil francos que recibir en caso de muerte del niño, cinco mil en el caso contrario. La diferencia es grande. Con cinco mil francos no salgo de apuros, con cincuenta mil me salvo por completo. No hay que vacilar, es preciso que haya sustitución. Es preciso que yo reciba los cincuenta mil francos. De repente se estremeció. —Mas para que haya sustitución será preciso que el hijo de la duquesa se muera. Esta idea le aterraba. —¡Un crimen!—dijo. De repente lanzó una alegre exclamación. —¡Ah! ¡qué tanta soledad! Nada de crimen! Con la poción que yo conozco daré a la criatura un sueño pesado y semejante al de la muerte en un ser tan pequeño... El duque creará que el niño está muerto y pondrá en su lugar a la chiquilla de la otra. Me dará la suma y me llevará al hijo de la duquesa. El señor de Bucy-Lornans se dará por muy contento con que le libre del pequeño cadáver. En mi casa

Teniendo sospechas de que algunos carteros no repartían la correspondencia con la debida puntualidad, y aun quizás, de que pudieran cometer mayores y más punibles abusos, el administrador del Correo Central, secundando las instrucciones del señor director general del correo, dió comisión al inspector Sr. Díaz para que, previo el permiso del señor gobernador civil y el competente mandamiento judicial, practicase un reconocimiento en las casas de los aludidos carteros, con el fin de comprobar la certeza de los hechos y proceder, en su caso, lo que hubiere a regar; y en efecto, llevado a cabo anteanoche dicho registro, dió por resultado el haber encontrado en las casas de algunos de ellos libranzas y cartas con sobres fracturados, según tenemos entendido, así como otras que, aunque intactas, revelan que no han sido llevadas con puntualidad a su destino.

Los culpables se hallan ya bajo la acción de los tribunales, y nos consta que así el director como el administrador del Correo Central se proponen ser inexorables con los que falten a sus deberes, destituyendo y poniendo a disposición de los tribunales a los que falten a ellos en modo grave y corrigiendo severamente a los que demuestren poco celo en el desempeño de su cargo, destituyéndolos a sí mismo probada que sea la reincidencia, por considerar que así es preciso para garantizar la seguridad y la exactitud en el reparto de la correspondencia.

Se dice que el general Rodríguez Arias no acepta la capitania general de Madrid.

Por la vía de los Estados Unidos recibimos los siguientes despachos de Cuba: Habana, 13 de agosto.—El Sr. Sardiñas, desembarcó recientemente por una partida de bandos, ha sido rescatado mediante el pago de 15000 pesos en oro.

Habana, 13.—Oro español, de 243 1/2 a 243 y 3/4. Cambios, quietos.

NOTICIAS DE SOCIEDAD:

La señora duquesa viuda de Medina del Campo continúa recibiendo en su palacio una vez a la semana a varias de las personas de su intimidad. La ilustre dama ha desistido de su viaje a Alemania y Suiza; pero saldrá dentro de pocos días para la capital de Francia.

Un error de caja nos hizo llamar vizconde de Barrantes al vizconde de Baurautz, quien afortunadamente sigue adelantando en la curación de la pierna que se le está bajando en su carruaje en la estación del Norte.

Siguen mejor también de sus indisposiciones, de lo cual mucho nos alegramos, nuestras distinguidas amigas la duquesa de Durcal y la condesa de Vilana. Esta última, que se vio obligada a guardar cama, abandonó ya el lecho.

En la primera quincena del próximo mes de setiembre regresará ya a esta corte, según nuestras noticias, algunas personas conocidas de la aristocracia cuyos nombres iremos publicando.

NOTICIAS DE TRIBUNALES:

Como saben nuestros lectores, la Sala de vacaciones del Tribunal Supremo que entiende en el proceso del crimen de la calle de Fuencarral denegó la pretensión de la defensa de Hilgimia Balaguer, de que se unieran al rollo de aquella superioridad los escritos de la representación de Vazquez Varela en demanda de ser acusador privado en dicha causa, con las diligencias que los mismos produjeron, y que le devolviera dicho rollo con nuevo término para formular los recursos de casación correspondientes.

De dicha providencia entabló el letrado señor Galiana el recurso de suplica que autoriza la ley, y la Sala, en providencia de anteayer, acordó tramitarla, ordenando que en el término de una audiencia se presenten las copias de la suplica mencionada que han de ser entregadas a las partes.

Ayer se ha celebrado ante la sección segunda de lo criminal de esta Audiencia el juicio oral y público de la causa seguida contra José Larra y Pérez por lesiones a José Iglesias.

El fiscal Sr. Martínez Enriquez, que en un principio acusaba a Larra pidiendo se le impusiera la pena de arresto mayor y multa, ha modificado sus conclusiones en el acto del juicio, solicitando se le impusiera al acusado la pena de multa, por concurrir en el hecho dos circunstancias atenuantes.

El abogado defensor, D. Manuel Aguilera, ha sostenido debe absolverse libremente a su patrocinado, por entender que las lesiones no habían sido por el producido, o que aunque se entendiera que su defendido las había causado, lo verificó en defensa propia y de su domicilio que a altas horas de la noche se pretendían violar, pidiendo también a la Sala se sacara el tanto de culpa contra el José Iglesias en averiguación de si los hechos por el realizados podían ó no constituir delito ó falta.

En el día de anteayer han quedado aprobadas por la dirección general de Obras públicas todas las certificaciones de obras nuevas de carreteras y puentes, ejecutadas por contrata durante el mes de julio próximo pasado, ascendiendo a un total de 1.333.200'93 pts.

Con veinticuatro horas de diferencia han fallecido en Yeste (Albacete) el padre y la madre de nuestro estimado amigo D. Toribio Martínez, antiguo oficial del ministerio de Fomento, jefe del negocio de Contabilidad.

Reciba el Sr. Martínez nuestro más sincero pésame.

Victima de una fiebre tifoidea ha fallecido, después de una brevísima enfermedad, el ingeniero jefe de caminos de segunda clase D. Napoleón Ruiz Vilanova, jefe del negocio de conservación y reparación de carreteras que era del ministerio de Fomento.

Resoluciones de MARINA:

Nombrando auxiliar del Centro técnico, al teniente de mar de primera clase D. Alberto Balseiro.

Disponiendo que el capitán de fragata don Emilio Ruiz, forme parte de la comisión que ha de hacer el estudio de la defensa del puerto de Bilbao.

Concediendo pensión a doña Serafina Ruiz Gutiérrez, viuda del subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada, D. Francisco Salcedo y Ortiz.

Disponiendo cese en el cargo de inspector de los vapores de la compañía Transatlántica, el capitán de fragata D. José Marengo.

Concediendo el retiro del servicio por haber cumplido la edad reglamentaria al teniente de mar de la escuadra de reserva D. Angel María Bocio.

Disponiendo quede agregado al segundo tercio activo, el alférez de infantería de Marina D. Vicente Losada Sampedro.

Nombrando auditor general del apostadero de la Habana, al auditor D. Joaquín Moreno y Lorenzo.

Destinando al apostadero de Filipinas, al comandante de fragata D. Mariano Murcia, y Sanz de Andino.

Ayer ha regresado a Madrid, el secretario particular del presidente del Consejo, Sr. D. Pablo Cruz.

En breve se sacará a oposición la canonjía doctoral vacante en la catedral de Almería.

Sabemos por noticias autorizadas, que muy pronto se aprobarán por el ministerio de Hacienda las condiciones convenidas con la Compañía Arrendataria para la venta en comisión de los tabacos elaborados en Cuba, Filipinas y Puerto-Rico, estando dispuestos los fabricantes de aquellas islas a hacer en seguida remesas para la venta en comisión.

El ministro de Gracia y Justicia se ocupa actualmente del discurso que ha de leer en la apertura de los tribunales, y que, según parece, no versará sobre ningún tema concreto, sino que abarcará diversos puntos, y principalmente la aplicación del Código civil y del jurado.

Muy en breve se publicará por el ministerio de Gracia y Justicia una edición oficial de bolsillo del Código civil.

Hoy por la noche se reunirán los ministros, a petición del señor conde de Xiquena, que desea darles cuenta de algunos proyectos de importancia, entre otros los de presupuesto adicional, creación de junta central de extinción de plagas del campo y construcción de un nuevo edificio para ministerio de Fomento.

El ministro de Hacienda dará cuenta de los estados de la recaudación, que sigue mejorando.

También parece que se ocuparán de la cuestión militar surgida con motivo de las órdenes del capitán general de Madrid.

Procedente de San Sebastián ha llegado ayer a Madrid el Sr. Sanchez Pastor.

En la Presidencia del Consejo—no en el ministerio de Hacienda, como dice un periódico—se está preparando la resolución que ha de dictarse en breve disponiendo, de acuerdo con el dictamen del Consejo de Estado, que las Salas de Ultramar del Tribunal de Cuentas se reúnan con la de la Península para el pleno.

Así se acordó en consejo de ministros, para resolver el expediente incoado al efecto.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ha recibido ayer de su corresponsal especial en el Norte los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

San Sebastian, 27 (3 t.). Se han firmado los reales decretos nombrando presidente de la junta facultativa de Sanidad Militar a D. Antonio Ferrer; vocal de la misma a D. Eduardo Luis Calleja; inspector farmacéutico de segunda clase a D. Ignacio Vives.

El rey y la princesita continúan indispuestos, aunque mejorados.

El ministro de la Guerra ha salido para Madrid, despidiéndole en la estación los Sres. Sagasta, Alonso Martínez y Rodríguez Arias, el gobernador de la provincia, capitán general, generales residentes en esta capital, comisiones de los cuerpos militares de la guarnición y muchos amigos particulares.—Aguilar.

San Sebastian, 27 (3 t.). No ha llegado la dimisión del general Goyeneche. El conflicto se resolverá previo informe del interesado.—Aguilar.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes: FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo que se anuncien y traslacion las cátedras de lengua francesa vacantes en los institutos de Burgos, Cádiz, Coruña, Gerona, Guadalupe, Guipúzcoa, Jerez, Huelva, Logroño y Pamplona; y las de latin y castellano de los de Granada y Lugo.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 27. Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 83-60, 1/2 por 100, 104-10. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 73-30. Obligaciones de Cuba, 513-00. Consolidados ingleses, 98 1/16. Última hora: 4 por 100 exterior español, 73 3/16.

Londres, 27. Cierre de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73 1/2.

Santander, 27.

A las cuatro de la tarde de hoy, y procedente de la Habana y Puerto-Rico, ha fundado en este puerto sin novedad, el vapor Veracruz.

Gran parte de la ciudad de Burno Wollhyme ha sido destruida por un incendio. Las pérdidas son enormes.

Nueva-York, 27. Entre Chicago y Kansascity ha ocurrido el descarrilamiento de un tren ocasionando cincuenta heridos.

En Port-Cast California, ha sufrido un terrible incendio en un almacén quedando destruido por completo, así como también un barco americano, tres ingleses y 40 vagones cargados de trigo.

Las pérdidas se pueden calcular en unos 600000 doláres.

Londres, 27. Los cargadores de carbon mineral de todos los depósitos que surten al ferrocarril del Norte de Londres se han declarado también en huelga.

Prosiguen las negociaciones para llegar a un acuerdo en las diferencias que separan a los huelguistas y propietarios de los Dorsts. La paralización comercial es completa; pero el orden no se ha turbado.

Praga, 27. Ha sido disuelta gubernativamente la Asociación de estudiantes Lescoeren. Creese que esta determinación se relaciona con la actitud de los delegados de la sociedad en el Congreso de estudiantes de París.

Alejandro, 27. Se han embarcado en este puerto dirigiéndose a Francia con objeto de visitar la Exposición Universal de París, los príncipes Abbas y Mehemethijos del Khedive de Egipto.

En la Academia de Música, que bajo la dirección del maestro D. Gaspar Espinosa de los Monteros, existe en el Hospicio de esta corte, han obtenido:

Premios de primera clase.—Florencio San José, Antonio del Arrenal, Pedro Cascarra y Aquilino Pérez de la Peña.

Premios de segunda.—Arturo García García, Andrés Panizo Gallo, Juan Andrés Maldonado, Carlos Andrés Maldonado, Joaquín Francisco Artuve, Doroteo Polo Martínez, Esteban Fernández Delche y José Saco Nuñez.

Premios de tercera.—Julian Alfonso Gomez, José Labajos Sanchez, Cristóbal Guerrero Heredia, Juan Cardenas Alcañiz, Pedro Antonio Ramirez, Serafin Marcos Perez, Miguel Santamaría Herranz, Luis Prieto, Basilio Guerra, Manuel Fernandez de Pedro, Gregorio Hacha San José y Antonio Sanchez del Viso.

En fin de este mes termina en el Fomento de las Artes, el plazo concedido para ingresar en dicha sociedad sin los derechos de entrada. En setiembre próximo se abrirá la matrícula para el próximo curso, que comenzará en 1.º de octubre.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Santander, 27 (7-20 t.). Procedente de Veracruz, Habana y Puerto, ha fundado el vapor correo Veracruz, con la correspondencia pública, cargamento de frutos, 130 pasajeros y 103 individuos de tropa.

Desembarca la correspondencia y el pasaje, quedando el buque y la tripulación sujetos a siete días de cuarentena.

Córdoba, 27 (6-50 t.). El tren de viajeros núm. 211 se halla detenido en Cercadilla a consecuencia de la rotura de una manguera.

El tren de mercancías también se halla detenido en el kilómetro de la línea de Belmez. El suceso ha ocurrido a las dos de la tarde.

Conminada la empresa de tranvías de Estaciones y Mercados para que inmediatamente procediera a la reparación de desperfectos de las vías, ha comenzado, en efecto, estas obras en la calle Ancha de San Bernardo; pero, según un colega, con escaso número de operarios y de una manera deficiente, dejando abandonados algunos trozos de vía, como la del paseo de San Vicente, donde no puede ser más deplorable su estado.

Parece que S. M. la reina trata de adquirir más terrenos colindantes a los que hoy posee ya en San Sebastián, para dar mayor ensanche al palacio que se está construyendo.

La convocatoria dirigida a los contribuyentes y labradores para la celebración del meeting de Barbastro, se halla concebida en estos términos:

«La crisis agraria, cuyas consecuencias alcanzan a la propiedad, a la industria y al comercio, ha adquirido en poco tiempo tal gravedad, que exige una pronta solución si no ha de resultar ineficaz.

La depreciación, cada día mayor de los cereales, motivada por la competencia extranjera en los propios mercados nacionales, y los excesivos tributos que sobre la agricultura y la propiedad pesan, los cuales hacen aquella depreciación imposible, han sido las principales causas de aquella crisis.

Para pedir a los poderes públicos adopten medidas que la conjuren, remediando las causas que la dieron origen, y para acordar los medios que dentro de la ley sean a ello más conducentes, las juntas locales de la Liga Agraria en Alcolea de Cinca, Monzon y Tamarit, y muchos propietarios de esta comarca del Alto Aragón, convocan a las asociaciones de la Liga Agraria y demás similares y a todos propietarios, agricultores, e industriales, y así de la región aragonesa como de todas las que quieran asistir, a una reunión que tendrá lugar en Barbastro el día 8 del próximo setiembre.

La junta directiva central de la Liga Agraria siempre dispuesta a acudir adonde en apoyo del objeto de su institución se la llama, estará representada por una comisión de su seno y por su dignísimo presidente, D. Adolfo Bayo.—Barbastro, 28 de agosto de 1888.—Siguen las firmas.

Por la vía de los Estados Unidos se han recibido en Madrid las siguientes noticias del correo de Cuba:

«Competentemente autorizados podemos declarar que el señor general Salamanca ratifica en absoluto las terminantes declaraciones hechas por el Sr. Becerra, negando los rumores sobre dificultades suscitadas entre el ministro de Ultramar y el gobierno general de la isla,

en esta época hay ciertos días en que reinan unos vientos impetuosos procedentes del Este, y cuyo furor se acrecienta cada vez que soplan, barriendo, por decirlo así, las elevadas crestas; estos huracanes vienen siempre acompañados de una espesa nube que aumenta la densidad en las altas regiones, formando una gran barra en las faldas de la cordillera.

En las cimas allí donde concluye el término de toda vegetación, el granizo se cambia en copos de nieve que caen en prodigiosa abundancia, cubriendo en breve toda la región elevada de la montaña. La nieve, ó por mejor decir, el hielo que rodea por todas partes al viajero, el viento glacial que azota su rostro y las neblinas que aumentan la oscuridad, hacen que todo contribuya a paralizar los movimientos, y a ocasionar un entorpecimiento general, a que, por lo común, se breve tiempo pone término la muerte.

Los sacrificios llevados a cabo no hacen un mucho tiempo por las indios de la montaña para ahuyentar las nevadas, no eran tan inocentes como los que dedicaban a dios que personificaban con el nombre de Cerro.

A principios de este siglo era teatro la caverna de Guaya Suma de los sacrificios más abominables, y más de un indio fue acusado de haber ofrecido en holocausto un niño recién nacido sin que los esfuerzos de las curas de la Cordillera fueran suficientes para desterrar tan atroces crímenes.

Los grabados y documentos científicos

de que se hace cargo el corresponsal de un periódico de esta ciudad.

El general Salamanca no se oculta para decir que no solo no le ofrece dificultades el Sr. Becerra, sino que se adelanta siempre a satisfacer sus solicitudes en bien de estas provincias españolas.

«En la madrugada del 9 una partida de cinco hombres armados asaltó la finca de D. Melitón Martín, en el término municipal de Belandron, provincia de Matanzas, robándole a dicho señor la suma de tres mil pesos en oro.

«Bajo el epígrafe de «Explotación de Minas», dice un periódico de Sagua la Grande, lo siguiente:

«Pronto darán comienzo en Santiago de Cuba las obras que fueron inauguradas el día 1.º de julio por el Excmo. señor general Salamanca, del puerto que lleva su nombre y que ha de servir de seguro abrigo a las naves que han de cargar, para conducir al extranjero, el mineral de hierro que la compañía España y América Iron Co., se propone explotar, siendo el representante de esa empresa en Santiago de Cuba, el Excmo. Sr. D. Gastón Ferrer y Torralbas.

«De aquí los nombres de las minas de hierro que la compañía España y América Iron Co., se propone explotar: Bufiera, Falconera, Ciénega de Rivas, El Plano, La Escondida, El Triángulo, Barcelona, Córdoba, Palafrugell, Resurrección, Justicia Calafra, Rosa, Concha, Lola, Lola II, Fausto, Fausto II y Empresario.

«A las seis y media de la mañana del 7, fué secuestrado en las afueras del pueblo de Nueva Paz, D. Pedro Sardiñas, dueño de una bodega de poblado.

Fuerzas numerosas de Guardia civil y tropas, salieron en activa persecución de los secuestrados, en dirección de las montañas y otros puntos de los límites de Matanzas.

Por disposición del señor gobernador general, fué separado de su destino y por telegrafo, el celador de policía de Nueva Paz.

Como por aquellos sitios no hay más bandidos que los que componen la partida de Manuel García y Domingo Montelongo, estos son los autores del secuestro de Sardiñas, como lo fueron del de Martínez Alonso.

«Por el gobierno general se ha dado una importante circular a los gobernadores civiles de la provincia recomendando redoblen su actividad para reprimir el bandolerismo, cuya persecución, si bien ha dado notables resultados, no corresponden éstos por completo a las esperanzas del señor general Salamanca.

«Se ha dispuesto a sí mismo por el gobierno general la unión de los puestos de la Guardia civil de la Isla por medio de una red telefónica que pueda facilitar de una manera rápida el mejor servicio en la persecución de criminales, y abrigando el firme propósito de que la fuerza de aquel instituto, por su celo y actividad sea, al par que garantía de los intereses públicos, salvaguarda de los bienes y de la tranquilidad de los ciudadanos.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Castellón, el oficial primero de este gobierno D. Euladio Fernandez, y para dicha vacante el oficial segundo D. Nicolás Ibarrola.

La recaudación de la renta de aduanas, que comenzó a restablecerse en el mes de julio último, continúa presentando un aumento bastante satisfactorio, pues en los primeros 23 días de agosto ha subido a 7.674.181 pesetas, que comparadas con la recaudación del año anterior en igual período, 3.298.075, presenta una diferencia a favor de 2.486.106 pesetas.

Debe este aumento principalmente a la aplicación de la ley de alcoholes, cuyos derechos recaudados en las aduanas ascienden en el mes y medio que va transcurrido a 1.754.011 pesetas, acusando una progresión ascendente como la que demuestra la descomposición de dicha suma en 437.813 pesetas recaudadas en la primera quincena de julio; 607.273 en la segunda, y 689.225 en la primera quincena de agosto.

Es de esperar que continuando en esta proporción los rendimientos del impuesto de alcoholes, la nueva ley produzca un ingreso igual ó superior al calculado por los derechos recaudables de las aduanas en el presupuesto presentado a las Cortes, en el cual está fijada en 18 millones de pesetas.

Se encuentra completamente restablecido de la indisposición que sufría el señor Santamaría de Paredes, director general de Instrucción pública.

Anoche se declaró un pequeño incendio en la cocina del piso principal de la casa número 28 de la calle del Amparo, quemándose algunos enseres. Al poco rato fué extinguido.

Todavía no se han resuelto las cuestiones interiores del casino Republicano de la carrera de San Jerónimo, ni parece posible una avenencia, sino más bien la clausura definitiva.

DE PROVINCIAS ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Cádiz, 27 (11-55 n.). El Sr. Peral, acompañado de su compañero el Sr. Imbarren, ha visitado al jefe de la escuadra italiana para darle gracias por las afectuosas demostraciones que en las pruebas de ayer hizo, en honor suyo, aquella marina. El citado jefe estuvo muy deferente y cortés con nuestro compatriota.

El Sr. Peral tardará aún algunos días en repetir sus pruebas, que serán de inmersión en mar libre.

Ha causado muy mal efecto el que sean despedidos de la Academia de infantería de marina 30 niños que se educaban en ella, con derecho bien adquirido. Este acuerdo perjudica a numerosas familias, siendo objeto de generales protestas.—Biedma.

Entre los maestros de primera enseñanza de la provincia de Gerona se agita el

propósito de cerrar todas las escuelas a reanudar el curso próximo.

La causa de esta determinación la fundan los maestros en el abandono en que se tiene a tan respetable clase por parte de los ayuntamientos de aquella provincia.

«Ha aquí una estadística verdaderamente curiosa de los 332 emigrantes que durante el mes de junio se presentaron a inscribirse en busca de colocación en la sociedad Hispano-Argentina, protectora de los inmigrantes españoles.

Figura en aquella cifra 134 agricultores, 9 albañiles, 3 carniceros, 18 carpinteros, 2 corderos, 2 condeiros, 8 cocineros, 15 cocheros, 1 cortidor, 42 dependientes, 3 escribientes, 3 foguistas, 5 herreros, 3 jardineros, 10 jornaleros, 1 ladrillero, 9 maquinistas, 1 maestro de obras, 10 mercaderes, 22 mucamos, 2 marineros, 2 mozaes, 7 mozas de café, 4 profesores, 3 panaderos, 6 porteros, 3 pintores, 2 peluqueros, 1 sombrerero, 2 dos tipógrafos, 2 toneleros de liberos, un talabartero, dos toneleros, 1 zapatero y 4 zapateros.

El alcalde de Madrid, Sr. Mellado, se ha dirigido a la comision de hacienda encareciendo la urgente necesidad de que proceda sin levantar mano a revisar todas las concesiones de jubilación y pensiones, a fin de que, en caso de no ajustarse a lo estrictamente legal, sean reducidas a los límites que marcan las disposiciones vigentes en la materia, respondiendo así, no solo a las excitaciones manifestadas en las Cámaras y en la prensa, sino también a lo que sobre este punto se indica en la memoria del gobernador civil.

La comision de hacienda del Ayuntamiento, de acuerdo con el Sr. Mellado, ha resuelto que se amortizen las plazas que vayan vacando en las diversas oficinas y dependencias municipales, sin perjuicio de adoptar, cuando las circunstancias lo aconsejen, otras medidas más radicales.

Telegrafan de San Sebastian que no es cierto que se trate de suprimir la comision militar de España en Tetuan; antes al contrario, satisfecho el ministro de la Guerra de los trabajos de la misma, conferenciará con el presidente de dicha comision a su llegada a Madrid.

Sobre si interinamente dirige La Era, el Sr. Grandá o el Sr. Vildósola, hijo, se han cruzado diferentes cartas de alguna acritud entre varios colegas. Ya que nosotros nos hemos hecho cargo de las dos versiones, copiandolas de otros periódicos, consignaremos la tercera, que se reduce a que el director efectivo no nombró a nadie para que le sustituyese en su ausencia.

El procurador general de los Agustinos de Filipinas, fray Salvador Font, ha dirigido al ilustre marino Sr. Peral un entusiasta telegrama por sus triunfos, que ha sido contestado con frases de gratitud por el inventor del submarino.

El señor alcalde ha tenido ocasion de comprobar la certeza de algunas quejas del vecindario, relativas al servicio de limpiezas de pozos negros. En este punto se han cometido verdaderos abusos que han constituido seguramente una amenaza a la salud pública; pues las cubas llenas de materias fecales se han vertido en el campo y cerca de sitios habitados.

El Sr. Mellado ha mandado instruir un expediente, y tiene el propósito de depurar minuciosamente los hechos para exigir la responsabilidad a quien haya lugar.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ha recibido esta madrugada de su corresponsal especial en el Norte los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

San Sebastian, 27 (9'45 n.). Entre Vergara y Zumárraga han descaerido hoy dos trenes, sin ocurrir afortunadamente desgracias.

La sociedad coral está dando una seranata al Sr. Sagasta, ejecutando un escaudido programa.

El rey está restablecido de su ligero ca tarro intestinal: también está bien la princesa de Asturias.—Aguilar.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 27

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 26, DEL 27. Rows include items like Duda perpét. al 4 1/2 interior, Duda id. pequeños, etc.

Cambios sobre plazas extranjeras.

Table with columns: País, 3 días vista, 1 mes, 3 meses, 6 meses, 1 año. Rows include London, París, etc.

Bolsin del día 27.

Table with columns: Contado, Fin de mes, Proximo, etc. Rows include Contado, 00'00, Fin de mes, 74'95, etc.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. Sobre todo, era preciso ver el Chimborazo; pero después de penosas jornadas lo conseguimos. Su altura es de unas 3350 toesas, ó más claros, de 20100 pies, y por larga serie de años se le ha considerado como el primer punto de la elevación, en la orografía de los Andes; así que Humbolt creyó en un principio que había tenido la dicha de subir al punto más alto del globo; pero mucho tiempo después, cuando el Dhawalaghiri, el gigante del Himalaya, conquistó la reputación que hoy goza, quedó probado que el Chimborazo ocupaba un lugar secundario, aun relativamente a otras cimas de los Andes.

El Parícuta en el Nuevo-Mundo y el Sahama, al Este de Africa, se elevan mucho más que el Chimborazo. El Sahama tiene 20977 pies de altura, y el Aconcagua, en Chile, tiene 22431 según los cálculos más recientes. El Soratá y el Illimani pierden en cambio la supremacía que les concedió Pentland en 1827, según trabajos hechos por este mismo ingeniero veintinueve años después, de modo que ya sabemos hoy que el Soratá, cuya elevación se había exagerado 3718 pies más de lo que es en realidad, y el Illimani 2673, cedan al menos al Chimborazo. El nombre de la montaña es un nombre compuesto, y en la antigua lengua de Quito significaría la nieve de Chimbo. Diversos pueblos habían desaparecido en la época en que el viajero más célebre de nuestros días quiso observar científicamente el 23 de junio de 1802 los fenómenos de una ascension a la cima de esta elevada montaña, habiéndole cabido la gloria de ser el primero en una pintura del aspecto que presentaba el pico. Dice así: «Por una pendiente estrecha de la fald meridional, y por medio de las nieves, nos decidimos a subir a la cima del Chimborazo, y vimos realizado nuestro deseo, aunque no sin peligro. Habíamos llevado nuestros instrumentos hasta una altura considerable, aunque nos hallábamos constantemente rodeados de una bruma espesa, y que se nos hacía más molesta a medida que iba encareciendo el aire. En el punto en que nos detuvimos para ob-

servar la inclinación de la aguja imantada parecía más elevado que todos los que hasta entonces habían sido hollados por la planta del hombre, pues excedía por más de 1100 metros a la cima del Monte Blanco, adonde M. Saussure, el más sabio y el más intrépido viajero conocido, había tenido la fortuna de llegar luchando con mayores dificultades que las que nosotros habíamos tenido que vencer para pisar la cima del Chimborazo. Dos años después de la ascension del autor de las Vistas de las Cordilleras, uno de los sabios más eminentes de la Bolivia visitó las regiones dominadas por el Chimborazo, e hizo curiosas observaciones que más sirvieron para enriquecer a su país que para dar reputación a su distinguido autor. En las animadas descripciones de Caldas, en las pinturas exactas y detalladas que reproduce el Semanario de Santa Fe de Bogotá, es donde deben estudiarse estas montañas y hacerse cargo de los hechos que se refieren a la miserable vida que arrastran aquellos indígenas. Se notais algunos montones de piedras al pie de ciertas cruces que se ven fijas en la base de las principales cimas, bien puede asegurarse que esas piedras amontonadas son mudos testigos de un sacrificio de los indígenas que se dirigían así a los dioses de sus padres con la esperanza de ahuyentar de aquellas regiones las terribles nevadas, meteoros cuyo furor se desarrolla especialmente durante los meses de junio, julio y agosto. Efectivamente,

en esta época hay ciertos días en que reinan unos vientos impetuosos procedentes del Este, y cuyo furor se acrecienta cada vez que soplan, barriendo, por decirlo así, las elevadas crestas; estos huracanes vienen siempre acompañados de una espesa nube que aumenta la densidad en las altas regiones, formando una gran barra en las faldas de la cordillera. En las cimas allí donde concluye el término de toda vegetación, el granizo se cambia en copos de nieve que caen en prodigiosa abundancia, cubriendo en breve toda la región elevada de la montaña. La nieve, ó por mejor decir, el hielo que rodea por todas partes al viajero, el viento glacial que azota su rostro y las neblinas que aumentan la oscuridad, hacen que todo contribuya a paralizar los movimientos, y a ocasionar un entorpecimiento general, a que, por lo común, se breve tiempo pone término la muerte. Los sacrificios llevados a cabo no hacen un mucho tiempo por las indios de la montaña para ahuyentar las nevadas, no eran tan inocentes como los que dedicaban a dios que personificaban con el nombre de Cerro. A principios de este siglo era teatro la caverna de Guaya Suma de los sacrificios más abominables, y más de un indio fue acusado de haber ofrecido en holocausto un niño recién nacido sin que los esfuerzos de las curas de la Cordillera fueran suficientes para desterrar tan atroces crímenes. Los grabados y documentos científicos

de Francisco Caldas había consignado tan preciosas observaciones han desaparecido, y el infortunado viajero, víctima de las disensiones políticas de su país, murió en el cadalso en 1810, antes de poder dar la última mano a sus trabajos. Estaba reservada a uno de los sabios más eminentes de nuestra época la gloria de completar, por medio de una serie de observaciones ingeniosas y profundas, lo que el mundo conocía por Chimborazo. Fue éste M. Boussingault, que después de haber dado fin a los vastos trabajos que lo llevaron a la Bolivia, no quiso abandonar este país sin visitar el monte gigantesco que en aquella época pasaba todavía por el más elevado de la Cordillera. Verificó este sabio dos ascensiones: una el

ALMANAQUE
HANTOS DEL DIA. - San Agustín, chispe y doctor.
Sol: sale a las 5:23 y se pone a las 6:39.
CULTOS PARA EL 28
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Encarnación y habrá fiesta a San Agustín...

octava de Sta. Juana Francisca, con manifestación de cinco a seis y completas.
En la Concepción Jerónima misa cantada a San Agustín.
En San Ginés sigue el novenario del titular, predicando el señor cura.

ASILOS DE LA NOCHE
(Barrío de las Peñuelas, Paseo de las Yeserías)
En la noche del día 26 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el mismo, a 19 hombres, 5 mujeres y 5 niños. Total, 29.

ENTERRAMIENTOS
El día 26 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 41 cadáveres y 3 fetos.

FELIPE.-9.- (Beneficio del director de la compañía D. Rosendo Dalmas). - Certárense nacional. - El año pasado por agua. - De Madrid a París. - La diva.
MARA VILLAS.-3.- Peluquero de señoras. - Las hijas del Zebedeo. - (Segundo acto). - Santo y seña.

GOBIERNO MILITAR
ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 28.-Parada: Arapiles.
Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel de Canarias, D. Luis Martínez.
Imaginería: señor teniente coronel de San Fernando, D. Ubaldo Camacho.

AVISOS UTILES
T. Aburrísimos, espero carta tuya. S.
ESPECTACULOS PARA EL DIA 28
PRINCIPE ALFONSO.-8 3/4.-El cocodrilo. (Segundo acto). - A la Exposición. - Muerte, juicio, infierno y gloria.

CHARADA.
Cinco sílabas tiene mi charadita:
en cada una está el todo,
con que medita.
Solución de la anterior: RETAGO.

QUINTO ANIVERSARIO
D. JUAN IGNACIO MORENO
CARDENAL ARZOBISPO DE TOLEDO
PRIMADO DE LAS ESPAÑAS, ETC., ETC., ETC.
falleció el día 28 de agosto del año 1884
R. I. P.
Todas las misas que el día 28 de agosto del presente año se celebren en las iglesias de San Jerónimo el Real, San Justo, religiosas Reparadoras del Sagrado Corazon (Paseo del Obelisco), donde estará S. D. M. manifestado, Concepción Jerónima, religiosas Salesas de la calle de Santa Engracia y de San Bernardo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho eminentísimo señor.

VERDADERO OBSEQUIO
QUE HACE
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
A SUS SUSCRITORES Y LECTORES
GRAN OLEOGRAFIA-RETRATO DE
SS. MM. LA REINA REGENTE
Y
EL REY NIÑO
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, deseando que todos los españoles de uno y otro lado de los mares conozcan las nobles e interesantes figuras de S. M. el rey D. Alfonso XIII y de su augusta y benéfica madre la reina regente, ha mandado tirar en la primera oleografía de Europa sus retratos, para que por el precio solo de su coste puedan ser adquiridos y conocidos en el último rincón de España y de las provincias de Ultramar. A este fin, las corporaciones oficiales, los establecimientos de enseñanza y hasta los Ayuntamientos del más pequeño pueblo podrán ostentar en su salón principal un magnífico retrato de SS. MM. con solo enviar el adjunto cupon, acompañado de libranza por ocho pesetas, a la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, CARMEN, 18, 1º que se ha servido encargarse de ayudarnos en la expedición y circulación de esta soberbia oleografía.

LA SEÑORA
DOÑA CÁNDIDA DIAZ JAUREGUI
Y MARTINEZ DE LA PENA, DE LA FUENTE
HA FALLECIDO
a las diez y media de la mañana del 27 de agosto de 1884.
R. I. P.
D. Marcos de la Fuente y García, viudo; su hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios
Suplican a todos sus amigos la encomiendan a Dios, y si lo tienen a bien, se sirvan acompañar el cadáver el día 28 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Drosas 11, a la Sacramental de San Isidro, en la que recibirán favor.

EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS
BONOS LOTES (sin Tikets) que gozan del derecho a todos los sorteos ó sean 80 SORTEOS con 15213 premios, importantes en junto CUATRO MILLONES de francos.
PRECIO DEL BONO (SIN TIKETS) 13 PTAS.
PRÓXIMO SORTEO, 31 AGOSTO
PREMIOS MAYORES:
100,000, 10,000, 1,000 FRs.
Iguales premios en 30 SETIEMBRE.
El premio mayor, en 31 OCTUBRE, será de
500,000 FRANCOS.
Se expenden en la Sociedad general de Anuncios de España, CARMEN, 18, 1º
Tikets de entrada en la Exposición, a 0'65 pesetas, en lugar de 1 franco.
Pueden adquirirse TIKETS sueltos, al mismo precio de 65 CENTIMOS, en los puntos siguientes: Almacén de papel de los señores Gallego y Compañía, Carrera de San Jerónimo, 2; Comercio de hules de D. José A. Morales, Carretas, 41 y Casa de Cambio Internacional, Puerta del Sol, 11 y 12.

EL SEÑOR
DON NAPOLEON RUIZ VILANOVA,
INGENIERO JEFE DE SEGUNDA CLASE
del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos,
HA FALLECIDO EL DIA 27 DE AGOSTO DE 1889.
R. I. P.
El Excmo. Sr. Ministro de Fomento, jefe; el ilustrísimo señor director general de Obras públicas; su inconsolable viuda doña Ana Falco y Sancho; hijos D. Juan, D. Manuel, doña Carmen, D. Napoleón, D. Antonio y D. Arturo, madre y hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que por olvido no hayan recibido escuela de invitación se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 28 del corriente, a las ocho de la mañana, desde la casa mortuoria, Desengaño, 23, al cementerio de Valdemorillo, provincia de Madrid, en lo que recibirán especial favor.

SOCIEDAD GENERAL
DE
ANUNCIOS DE ESPAÑA
OFICINAS
CARMEN 18 1º MADRID
TELEFONO, 517.
OPOSICIONES A LA JUDICATURA
Preparación por D. L. Michelena, profesor auxiliar de Derecho en la Universidad Central.-San Ignacio, 1, 2º doha.

EXPOSICION DE PARIS
CUPONES DE HOTEL CON 125 POR 100 DE ECONOMIA!
Por virtud de una combinación con la Sociedad Voyages Economiques, pueden los viajeros estar al abrigo de toda explotación y saber exactamente cuanto ha de costarles la estancia en París, por razón de alojamiento y comida, aun en los mejores hoteles, pues los hay desde 9 hasta 26 francos al día.
Los portadores de estos cupones, que gozarán de completa independencia, tendrán gabinete periódicos españoles, agencia de cambios e informes de toda clase, en la casa de los Sres. Saavedra hermanos, 55, rue Talbott.
Pidanse circulares explicativas a estos señores EN PARÍS, y EN MADRID a la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, 1º

EL EXCMO. SEÑOR
D. RAMON DE CAREAGA Y GOMEZ
general de brigada, condecorado con las grandes cruces de San Hermenegildo, Mérito Militar roja e Isabel la Católica y otras varias por acciones de guerra, falleció en San Sebastián el día 14 del actual, siendo conducido su cadáver y enterrado en el sacramental de San Isidro de esta corte el día 17.
Sus hijos D. Juan y doña Victoria, nietos, hija política doña Concepción Pastor, y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de novenario que en sufragio de su alma tendrá lugar en la parroquia de San Andrés el día 28 del actual, a las diez de su mañana, y las rezadas que se dirán en la capilla de San Isidro de la calle del Aguilá, núm. 1, y en lo que recibirán favor.
Por disposición del finado no se reparten esquelas.

EN LA FÁBRICA DE PAPEL
DE D. MANUEL MARÍA DE SANTA ANA
PASEO DE LAS YESERÍAS
(Barrío de las Peñuelas)
SE VENDEN
Dos magníficas máquinas rotativas «Marinoni».
Una glaseadora a vapor para impresos.
Un pulsómetro.
Una bomba Greem.
Un motor de vapor, horizontal, de 7 caballos.
Una vertical con caldera de dos caballos.

GRANDES VINOS DE CHAMPAGNE
DE HENRI GOULET (REIMS)
LOS MÁS ACEPTADOS HASTA EL DIA ASI EN EUROPA COMO EN AMÉRICA por su buena calidad y por la baratura de sus precios.
SE VENDEN EN MADRID:
Verzenay extra a 8 pesetas botella; 1/2 botella 4 50 pesetas
Carte blanche a 7 id. id. id. 4 00
Sillery Mousseux a 6 id. id. id. 3 50
Tisana de Champagne a 5 id. id. id. 3 00
DEPÓSITO: - BODEGA DEL PAIS
9, CAMPOMANES, 9.

UNDÉCIMO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D. VICENTA MOLANO Y MARTINEZ
DE FIGUERA
falleció en Zamarraga (Guipúzcoa) el día 28 de agosto de 1878.
D. E. P.
Su viudo el Excmo. Sr. D. Luis Figuera y Sibela; su madre doña Josefa Martínez; viuda de Molano; hermanos, y hermanos políticos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
Todos las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia de la Visitación (Salesas) y en la parroquia de San José, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

El señor
DON URBANO ASPA ARNAO
maestro compositor de música religiosa, falleció el 28 de agosto de 1884
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente, en las iglesias de Calatravas, serán aplicadas por su eterno descanso.
El Excmo. E. Ilmo. señor Nuncio de Su Santidad, ha concedido 80 días de indulgencia por cada comunión que se aplique, misa que se oiga o parte de rosario que se ree en sufragio de su alma.
Sus hijos ruegan a sus amigos que encomiendan a Dios.

Tercer aniversario.
D. PEDRO VALLS Y CASTILLO
falleció el día 28 de agosto de 1886
R. I. P.
Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Luis, el 28 del actual, serán aplicadas por el descanso del alma de dicho señor.
Sus hijos e hijas y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
ALMONEDA
Por tener que ausentarse se vende, sin haber tenido uso, un salón brocatel grana y oro, adornado de peluch, con cuatro huecos, y otros muebles. Además hay gabinetes y despachos, todo de lo más rico.
Doña Bárbara de Braganza, 18, bajo derecha, de diez a seis.
EN EL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS, Alcalá, 18, se sigue preparando a los que hayan de entrar en examen. Hay ascensor.
BUENAS HABITACIONES CON D. sin. Abada, 21, 2º izda.
PAPERERIA CON TREINTA pesetas mensuales, se dará a guardia civil retirado sin misa. Razon, Cardenal Cisneros, 5, farmacia.
FIGURAS
cestas cristal para dulces e infinitad de objetos que acabamos de comprar en inmejorables condiciones, los vendemos a la mitad de su justo precio. lo mismo que la especialidad de esta casa en cristalería fina para comedores. HOR. TALEZA, 36, segundo.
ACADEMIA PREPARATORIA
para la General Militar en Toledo, Santa Isabel, 5.- Director D. Alejandro Argüelles. El curso empezará el 1º de setiembre. Plazas obtenidas en la convocatoria de 1888, 11; id. en la de 1889, 11.
ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y PÁRPADOS
Curación asegurada con la pomada de la viuda Farnier. Más de cien años de existencia. Descúfiese de las numerosas falsificaciones y exigir siempre la firma en la cubierta de los botes.
Depósito general en Thiviers (Dordoña Francia), y en España en las principales farmacias.
PREPARATORIA ESPECIAL
para ingreso en la Academia General Militar. - Enseñanza individual. Dirigida a D. Servando Meana Gamundi, calle de Santa Ursula, número 16, Toledo.
EL MEJOR NEGOCIO
CRECIDA RENTA FIJA
La obtendrán las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos, manijados por sí, con sólidas garantías, y de las cuales obtendrán un beneficio que no será menor de un 48 por 100 anual. Se admiten capitales a participación, abonando intereses del 16 al 24 por 100 anual.
BARQUILLO, 12, 1º.- TELÉFONO 4126
Advertencia. Esta casa es la más antigua que realiza los préstamos con capital propio, y además representa 50 capitalistas de Madrid, por el que la permite reducir a su interés de gran importancia.